

A面

激光武器

B面

超牛利器，攻击于无形

据悉，美国军舰“庞塞号”上的武器一个人就能操作，费用低廉，将改变未来的海战模式

1.不见高能光束，只见目标起火

据美军官员称，庞塞号上的激光武器，与科幻电影中的场景有所不同。在电影中，激光炮往往发出耀目的光束，使人眼花缭乱。但庞塞号上发出的，实际上是一束高能量，其光谱频段位于“红外”区域，不是可见光。这样，人们是无法用肉眼直接看见这束光的。当激光炮发射时，只能看到目标被击中起火，但激光本身则是不可见的。

安装在“庞塞号”上的激光器，只需一人就能操作，它能瞄准目标，然后发出一道高能光束，烧毁目标内部的电子元件。此外，激光束的威力也可调节：在相对较低的强度下，激光武器对目标实现干扰致盲作用，使得目标无人机或舰船上的检测传感器受到扰乱。而如果对方不听警告继续进逼，这时候加大激光束能量，则可通过高温，将目标的关键部位烧毁。



未来机载激光武器作战想象图

2.只要瞄得准，目标根本无处可逃

激光武器一大优势是快。以舰载5倍音速的防空导弹对付接近音速的无人机为例，如果对距离1公里外的无人机开火，大约需要半秒钟。而这半秒钟无人机可以飞100多米，早就不在原位了。因此要对目标进行跟踪，必须实现锁定，或者要计算判断轨迹。而激光的速度是每秒钟30万公里，飞1公里只要3微秒，无人机只能飞0.3毫米。换言之，只要瞄得准，目标根本无处可逃。

此外，激光的能量集中，不容易发散消耗，也不受电磁干扰。现有导弹的各种干扰措施，在激光武器面前也会一一失效。

3.耗费低，单次发射成本不到1美元

激光还有一个优势是价格低廉。目前海战的主要武器是导弹，导弹造价昂贵，每枚舰载防空导弹的造价在100万美元以上。为了确保拦截成功，面对一个来袭目标，可能会发射多枚拦截导弹。即便是美海军主力、万吨级的“阿利·伯克”级防空驱逐舰，其最多也只能携带约100枚“标准”系列防空导弹。换句话说，按照对付一个敌军目标耗费2枚导弹计算，如果50个敌军目标来袭，一艘驱逐舰上价值1亿美元以上的弹药库就打光了。一旦弹药耗尽，再厉害的武器装备，也都成了空架子。

相对而言，激光武器在这方面则是得天独厚。激光发射设备本身建造成本比较高，但一旦建造完毕并安装在舰上之后，攻击敌人射出的是能量束，来源是电力，发射成本很低。几年前的激光武器，单次发射成本就已降到1000美元以下，改良后的激光武器，据说每次发射需要的能源成本“低于1美元”。只要电力供应不断，激光也可以不断发射，不存在“弹药耗尽”一说。

4.令敌军无人机毫无征兆失去控制

近几年的多次测试中，美国激光武器的实验靶子是无人机和快艇。例如在2010年，美国海军舰载激光器击落4架时速400多公里的无人机。舰载激光器还曾将试验用的摩托艇烧毁。

在美国媒体描绘的未来战争场景中，敌对国的无人机在逼近美国海军舰艇时，不见美军的防空导弹发射，这些敌机就忽然毫无前兆，纷纷失去控制，坠落海中。而向美国舰队包抄，企图展开导弹攻击的敌军快艇，其关键部位的温度也是不声不响陡然升高，很快燃烧成为火球，甚至爆炸沉没。这些让人防不胜防的战果，正是美军激光武器带来的。

激光武器最早出现在科幻大片中，如今已成为现实。

美国军方宣布，美国海军计划于2014年夏季在“庞塞号”战舰上装备战术激光武器。美军宣传的激光武器听上去非常震撼，激光武器是否真会改变世界战争的模式呢？是否还存在很多局限？

近日，现代快报记者采访了南京理工大学相关领域的专家，为我们揭开激光武器的神奇与局限。

知识点

最早的激光武器 英国人1982年使用

1982年，激光武器第一次登上历史舞台。在英国与阿根廷的马岛战争中，英国人第一次使用了激光武器，这种激光武器主要是针对飞行员，扫射到飞行员的眼睛就能使他们永久性失明，而对飞行员来说，失明往往是致命的。

在当时的技术条件下，这种激光武器性能并不稳定，定位不精准，传递的能量甚微。特别是开始使用的是红外光激光，起到的作用并不明显。后来英军又将红外激光倍频产生了绿色激光，正是这种绿色激光发挥了巨大作用，给对方造成心理上的打击。可以说，人类第一次使用的激光武器与科幻片《星球大战》中的激光武器非常像，都是发出红红绿绿的光，并且都有杀伤力。

人被激光击中 会发生什么？

很多人觉得激光武器杀伤力这么大，对人来说无疑也是致命的，但实际上激光对人的杀伤性还很难说。

激光的能量最终是聚集在一个点上的，如果激光击中人的皮肤，其产生的热效应会先使这处皮肤烫伤，如果继续往里，会遇到血液与体液，这些液体是流动的，当激光使这处液体汽化，还有其他液体流过来，此外里面还有骨骼等组织，这些都会消耗激光的能量。

所以当激光击中人以后，其发生的反应还是难以预料的，目前也没有相关实验结果。曾有报道拿猪肉做实验，当激光击中猪肉后，仅在猪肉上形成一个几毫米的凹坑，但这也不能代表人体被激光击中后会产生的现象。



美军激光武器击毁无人机



YAL-1机载激光系统，目前全世界最大的可移动激光炮塔装置

激光武器还远不能用“万能”来形容，在有些地方这些缺点影响尤为重大。



2012年7月30日，美国“杜威号”导弹驱逐舰上临时安装的激光武器系统

瓶颈： 能量转换效率尚不足

南京理工大学的专家介绍，在日常生活中，我们会看到老师用到的“激光教棒”，其功率只有零点几瓦，用到的电很少，输出激光携带的能量也小，不会对人体造成致命的伤害。而激光武器的输出功率，起码要达到上万瓦，那就要供给很高的电功率。目前不论美国还是俄罗斯研制的车载激光武器，需要数辆10吨的车辆才能装下。

而美国的舰载激光武器，电视上看到的是在军舰表面的装备，就和一个炮架差不多大，但实际上军舰甲板下面还有一个庞大的设备在支撑。所以如何让激光武器小型化，以及能量转换效率最大化，即把电能尽量多地转换成光能，是目前科研面临的最大难题。

对高速导弹战斗机难以长时间瞄准

激光与导弹不同，导弹、炮弹只要碰上目标就是轰隆一声，不存在“碰上多久”的问题。而激光必须有一个作用时间才能真正有效破坏。“庞塞号”激光武器项目的负责人彼得·莫里森解释称，激光器的功率虽然高，但要想形成对超高速目标的杀伤破坏，必须将激光在目标上同一点停留一段时间，才能保持能量输出，达到高温烧毁的效果。换言之，仅仅“闪”一下是不够的。要持续准确地令激光束在敌军飞行器表面某一点长期停留，难度非常高。

弱点： 雾霾会使其“元气大伤”

激光武器最致命的弱点就是雾霾。

因为激光的波长一般在微米以下，可见光主要集中在0.4~0.7微米间。在一般情况下，激光在大气中是畅通无阻的。但遇到雾霾天气，空气中悬浮的各种小颗粒就成为它前进的阻碍。因为这些小颗粒是由各种物质组成，燃烧或汽化它们就要消耗不同的能量，所以一路过来，到达目标时激光能量可能已经消耗大半“元气大伤”，无法对目标形成致命打击。

反制： 新式材料成为阻挡之“盾”

激光武器目前的水平还只是能烧毁钢板这样的材料，陶瓷材质的就难以烧毁，但有些武器的材质非常复杂，如由钢板和其他材料组成的“三明治”复合形式，再里面还有别的材质，激光武器能击穿第一层材料，不见得能击穿里面的材料。因此，目前的激光武器也在往多样化方向发展：射出不同频率和性能的光波，这样可以有针对性地打击目标。

射程短： 地面上有效射程仅10公里左右

激光只能走直线，不能拐弯。尽管海面上的障碍不如陆地的地势起伏那么厉害，但由于地球本身表面的曲率，使得直线传播的激光只能攻击10公里左右的目标，再远的就打不到了。而传统炮弹却可以曲线飞行攻击数十公里外，导弹的攻击范围更远。舰载激光武器这一点限制，使得其对敌军本队的攻击力相对削弱很多，更多只能作为防御武器。

现代快报记者 戎丹妍 综合《北京晚报》消息

射程短
怕坏天气
锁定目标
标准